

ΕΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ Σ. ΡΟΣΝΥ

ΕΝΑ ΦΙΛΙ



ΡΑΓΕ, ποιά γυναίκα άγάπησα περισσότερο στη ζωή μου ; 'Α ! Πολλές φορές άλλαξαν από τότε τα φύλλα της τής δένδρα κι ' άθισαν τα ' ου' ούδια... Είχα κούνι την έποχή την εύνοιωμένη ήλικία της πρώτης νεότητος, που είνε γεμάτη ένθουσιασμούς και έντροπα, που ή ψυχή άνογειται άλλουσιση ν' άγκυλιάσει κάθε ώρα. Ταξίδεψα γι' άναψυχή μέσα σε άγρια βουνά και δάση, σ' έναν τόσο γεμάτο θρόλους και τα κατορθώματα των ληστών.

Σπάνιες ήσαν εκεί ή κατοικίες των ανθρώπων, άπομονωμένες στις άκροταξιές, χτισμένες ή περισσότερες από πελώριες πέτρες, με πρωτόγονο τρόπο, με μιά πάνω στην άλλη και με χορτούς κορμούς δένδρων για να τις συγκρατούν. Τα μεγάλα πεκνά δάση ήσαν σιωπηλά κι' ή άγρια φύση φαινότανε νικήτρια σε κάθε ανθρώπινη προσπάθεια.

Ένα βράδυ γύρευα να βρω κανένα πανδοχείο ή καμιά έπαυλη, για να διπνήσω και να περάσω τη νύχτα. Το σούρωτο έρχοχε τα πλούσια χρώματα του στον συγκεντρωμένο ορανό, τα δάση κι' οι λόφοι παίρνανε μωρες άποφύσεις από τις στεγνές άκτινες του ήλιου, τα πουλιά ήσαν κροκωτή στις φωνές τους και στα πεκνά κλαδιά των πανύψηλων δένδρων και το τραγοειδί των ορακιών άρχιζε ν' άκούγεται από έντονο μέσα στη γενική σιγαλιά. 'Επείτα βρήκα μπροστά σε μιά άνω τις παράξενες κατοικίες του βουνού, σ' ένα σπίτι κύκλιου, που ' έταν τετράγωνο πήγρο με πολεμιστές στις τέσσερις πλευρές του, άντις για παράθυρα. Αυτό το σπίτι θα είχε χρισθή πριν από αιώνες. Με έπιδέχτηκα ένα πελώριο σκυλί, με άπειλητά γαργιματά, κι' έστερα παρουσιάστηκε ένας κακοπρόσωπος γίγαντας, που τα μάτια του λάμπανε σάν άναμμένα κάρβουνα.

—Τι θέλεις ; με ρώτησε άπότομα. 'Ήμουν καλά ώπλισμένος, εύκίνητος και δυνατός. Το περιστρόφο μου είχε έξη μεγάλες σφαίρες και το κυνηγετικό μου μαχαίρι ήταν από τα καλύτερα. Αισθάνθηκα κάποια δυσπιστία, όχι όμως και φόβο.

—Ζητώ κάπου να περάσω τη νύχτα, του άποκριθήκα.

Και καθώς τους ήξερα αυτούς τους χωριάτες άπληστους για λεπτά, πρόσθεσα : —Θά πληρώσω, όπως θά πληρώνα στο έμποροχείο.

—Πολύ καλά. Περάστε ! μου ειπε τότε ο πελώριος χωριάς.

'Ανοξε μιά πόρτα και βρήκα μέσα σε μιά χαμηλοτάβανη, άλλα εύχοιχρη σάλλα. Μιά δυνατή φωτιά από ξερά ξύλα έκαυε στο τζάκι και φωτιζε εκείνο το δωμάτιο, καθώς κι' ένα πρωτόγονο πήλινο λυχνάρι. Κάτω από αυτό τον φωτισμό είδα τότε μιά κοπέλλα, όμοια, που με κίταζε. Ψηλή, με μάτια Σπανιόλικα, μεγάλα, κατάνυρα, βελουδένια, μαλλιά πλούσια και κατάνυρα, δέρμα ολοκάθαρο και χιλιή κόκκινα σάν τη φλόγα, είχε μαζί τη γοητεία των μελαχροάνων όμορων κοριτσιών, που ή άγάπες τους γέμουν θόλους την 'Ανατολή και την 'Αφρική, και μιά άπερίγραπτη χάρη και λεπτότητα στην όλη της εμφάνιση. 'Απόμεινα για μιά στιγμή κατάτληκτος, γυρεύοντας να της βρω κάποιο ψεγάδι, κάτι που να μίν είνε τέλεια όμοιονό στο θείο σινολο της δόδωροσης όμορφιάς της. 'Επειτα έννοιωσα ένα γλυκό σφίξιμο στην καρδιά, εκείνη την άβνηρη λατρεία και τον θαυμασμό, που είνε ή άρχή κάθε θυσίας. Καθώς ή νέα περπατούσε για να μου φέρη το ψωμί, το κρέο ψητό άρνι, το βούτυρο και το όσπρο κρασί, ή κάθε της κίνηση ήτανε μιά θεία όμορνια, καθαρή και περήφανη, όπως ο λαός ποίηται τραγουδώνταν κάθε κίνηση της 'Αφροδίτης. 'Η ζωή της μέσα σε κείνη την άγρια φύση της πρόσθετε μιά περισσή μεγαλοπρέπεια, μιά άνυπόκριτη χάρη, που μονάχα ή κόρες των βουνών μπορούν να την έχουν σε τόσο γοητευτικό βαθμό. 'Ετροπα μέσα σε άπύλυτη σιωπή κι' ή ψυχή μου ήτανε γεμάτη από την πολήση του ταξιδιού μου και την όμορφη της κοπέλλας, που έστειλε λίγο παράωμα, άφρονη. 'Όλη μου ή ζωή ήτανε συγκεντρωμένη στα μάτια μου, σε μιά έκφραση θαυμασμού γι' αυτή τη νέα.

Σάν ήπια να πλαγιάσω, όχωρώθηκα κερολεκτικά στο δωμάτιό μου, γιατί το θρος κι' ή έκφραση του λιγούλλητου χωριάκού δέν μπορούσαν να μου δώσουν καμιά έμπιστοσύνη. 'Αυτόσο κοιμήθηκα με τα γλυκώτερα όνειρα ως την άδη. 'Η ψυχή μου πλημμύρισε από χαρά με τις πρώτες άκτινες, που το γλυκοάραγμα μουβιότανε, άνάμεσα από τις προαιώνιες πολεμιστές του δωματίου μου, άνάμεσα όμως έπειτα έννοιωσα μιά βαθιά λάπη, που θέπαινα από κείνο το άγριο σπίτι, όπου ζούσε ή πεντάμορφη Σπανιά. Σιωπούμε κι' ένα πρήμα. Σε μιά γυναία βρήκα το νικητήρα και μιά στάμνα νερό για να πλυθώ. Κατέβηκα σ

στερα κάτω και βρήκα την κοπέλλα μόνη. 'Ήταν τόσο όμοια !.. Δέν θυμώναμ τι μέροςσα έπατέλους να ψυθίρω, την έννοιωσα πως μιά άποκριθήκα :

—'Ο πατέρας κατέβηκε για δουλειά στην πολιτεία.

Μιά άδύορατη ταραχή δέκονα στη φωνή της. Κι' άπόρησα, γιατί αυτό έρχότανε σε φανερή αντίθεση με το παρουσιαστικό της, με την όλη της εμφάνιση, και την κίταξα θαροτά κατά πρόσωπο, σάν να ζήτησα να διάδωσω τις σκέψεις της. 'Εκείνη τότε έγινε κατακόκινη και σχεδόν άμέσως έχασε το χρώμα της, κίτριωσε. Είδα τα χείλη της να τρέμουν. Το βλέμμα της έλεισε άπάνω μου με μιά έκφραση γεμάτη από τα πό ο αφορητικά συναισθήματα. 'Επείταως κυριόχρησε πάνω στον έαυτό της, άναστήκωσε το κεφάλι της, με κίταξε κι' ένα θλιμένο, μιά γεμάτο τρυφερότητα χαμόγελο, μου ειπε σιγαλιά :

—Δέν μου φαίνεθε ούτε άνανδρος, ούτε ψεύτης. 'Αν σας έκαμνητο-ρευνά κάτι, θά το κρατήσετε μυστικό :

—'Ό,τι μου ζητήσετε, θά σας το ύποσχεθώ και θά το κάνω ! άποκριθήκα με σιγαλινή. Θα πέθανα, παρά να πατίσω την ύπόσχεσή μου.

'Εκείνη σάπανε. Βρισκότανε σε φανερή άμηχανία, γιατί κατάλαβε από τον τόνο της φωνής μου τη σιγαλινή μου. 'Αυτόσο, όποτε' από λίγες στιγμές, έξακολούθησε, με σιγά όμως, χαμηλώνοντας κάθε λίγο τα μάτια της :

—Νά μίν προχωρήσετε ίσα πέρα. Νά γυρίσετε πίσω, από κεί που ήρθατε... Κι' ύστερα να πάρετε άλλο δρόμο, ν' αλλάξετε δρόμο...

—Και γιατί ; φώναξα, μιά καταλαβαίνοντας. 'Ο πατέρας σας θέλει να με δολοφονήση ;

—Δέν θά του έρχόταν ποτέ μιά τέτοια σκέψη. Στο μυαλό, ειπε με φωνή τρεμάμενη. 'Ήτανε πάντα τίμιος, σ' όλη του τη ζωή. 'Η ιδέα όμως πως θά χάσομε το χτήμα μας αυτό, που ήταν δικό μας π ά ν τ α, κοντινί για τον τρελλάνη... Χρωστά τρεμάσια φράγκα και θά μάζ πάρουμε το σπίτι... Κι' όλα... όλα !..

Το πούν αυτό ήτανε τότε άσημαντο για μένα, άν και δέν χραιτούσα πάνω μου παραπάνω από πεντακόσια φράγκα. Περίμυα όμως ένα καλό έμβασια στη γειτονική πόλι.

—Δέν θά τι χρωστά πιά τα χτήματα αυτά ο πατέρας σας, της άποκριθήκα. Θέλω το χτήμα αυτό να μείνη για πάντα δικό σας...

Πήρα συγχρόνως καμιά είκοσαριά ναπολεόν και τ' άκούμησα πάνω στο τραπέζι.

'Η κοπέλλα με κίταζε με άπορία.

—Τό κάνετε αυτό για να με άνταμείνετε που σας είδοποίησα ; με ρώτησε.

—'Όχι, ψυθίρωσα. Δέν σκέφτηκα να σας πληρώσω γι' αυτό...

—Τότε, λοιπόν ;... Γιατί ;...

—Ένοιωθα την καρδιά μου να χτυπά δυνατά και με φωνή που σχεδόν δέν άκούγεται, της ειπα :

—Γιατί με κάνει εύνοιωμένο ή σκέψη πως θά μείνετε στο χτήμα σας για πάντα...

Τότε γαμογέλασε κι' έταν έλαφρό άναστεναγμό. Μιά γοητευτική τρυφερότητα, ένα χαρούμενο φως, πλημμύρισε τα μάτια της.

—Δέν μωρό τίποτε να σας δώσω για το καλό που μάζ κάνετε, μου ειπε. 'Εχω δώσει το λόγο μου, και στα βουνά μας τ' άραθωνισμένα κορίτσια προτιμούν να πεθάνουν, παρά να προδώσουν τον άραθωνιστικό τους...

—Μά δέν ζητώ τίποτε... τίποτε... παρά μονάχα την εύχαριστήση που έδωξα μιά λάπη, μιά πένα άπ' την καρδιά σας... της ψυθίρωσα.

—'Α ! Έκανε μόνον.

'Απόμεινε σκεπτική, με κατεβασμένα τα ματόβλαδα. 'Εβλεπα το στήθος της, που άνεκοκατέβαινε γοργά. Σαρκικά ήθεε κοντά μου συγκινημένη, γεμάτη τρυφερότητα, άκατανίκητη ταπεινότητα άλλα και άποφασιστικότητα.

—Θέλετε, μου ειπε, κυττάζοντάς με στα μάτια, θέλετε να σας δώσω ένα φίλι ;...

—'Ενα φίλι για να μ' εύχαριστήσης για το δώρο μου ;

—'Α ! όχι !.. άποκριθήκα, κίτριώνοντας άπότομα. 'Ενα φίλι έρωτικό. 'Ενα δίκιο μονάχα, ένα, κι' έπειτα θά φύγετε !..

Δέν χοιόστηκε ν' άπαντίσω. Τα μάτια μου μιλώσαν καλύτερα. Τότε ή κοπέλλα άρπαξε με τα δύο της χέρια το κεφάλι μου και τ' έλόθροσε στόμα της, τα ήθονικά της χείλη, σμίξανε για μιά στιγμή με τα χείλη μου, μέσα σ' ένα βαθύ, παράφορο φίλημα, γεμάτο έρωτα κι' άκελπισία...

—'Αντίο !.. φώναξε, κάνοντας λίγα βήματα πίσω.

'Εφυγα, και γρονώντας στο στέρνωμο του δρόμου, είδα τα θεία μάτια της γεμάτα δάκρυα...

'Αναστειλάνα, άνάμεσα ψηλά το καπέλλο μου και χάθηκα άνάμεσα στα γέφυρα δένδρα...

Z. ΡΟΣΝΥ



Παρουσιάστηκε ένας κακοπρόσωπος γίγαντας...